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Short Description

Ђорђо Мота Wir 4 Немачки језик за 8. разред основне школе Уџбеник за четврту годину учења Ђорђо Мота Wir 4 Немачки...



Description


Wir 4 - Немачки језик за 8. разред основне школе ISBN 978-86-7762-200-8



Ђорђо Мота



Wir 4



Немачки језик за 8. разред основне школе Уџбеник за четврту годину учења



Ђорђо Мота



Wir 4



Немачки језик за 8. разред основне школе Уџбеник за четврту годину учења



Модул 9: Berufe, Reisen, Märchen



Споразумевање



1



Модул9



Модул9



Лекција



spielerin werden Страна 6



• Генитив • Зависне реченице са dass



• Berufe raten • Umfrage in der Klasse • Ein Job für sportliche Typen: Fahrradkurier • Interview



• Зависне реченице са wenn



• Europa-Sprachreisen • Ein Brief aus England • Im Reisebüro: Herr Meier erkundigt sich nach einer Sprachreise. • Lied: Das Fremdsprachenlied • Herr Lange lernt Englisch. • Assoziationen



• Зависне реченице са als



Модул9



3



99 Модул Модул



екција



 iskussion: Eine D Sprachreise – Was ist das? Лекција • Darf ich nach England 2 fahren? Wenn du versetzt wirst, darfst du fahren. • Was nimmst du mit, wenn du nach England fährst? Лекција Лекција • Als2ich in England 1 Eine Sprachreise Лекција war, habe ich einen 4 nach England Englischkurs besucht.



Модул9



1



Текстови, игре, песме



Модул9



Модул9



IchЛекција will Tennis3



екција



• Was willst du werden? Ich will Manager werden. Лекција • Was2macht eine Ärztin? Sie untersucht Patienten. • Wie ist die Arbeit eines Kochs? Die Arbeit eines Kochs ist interessant. • Weißt du, dass Tina Tennisspielerin werden will? Лекција • Wem 4 gehört das? • Wer verdient am meisten?



Граматика



Страна 15



3



Модул9



Модул9



Лекција



• Erkennst du das Märchen? • Es war einmal ein Лекција kleines 4 Mädchen ... • Jetzt bist du dran: Erzähl!



• Претерит: правилни и неправилни глаголи



• Das Märchen vom Rotkäppchen • Memory mit Verben • Theater spielen • Das Märchen vom Rothelmchen: Ein Märchen erfinden • Ein Zeitungstext



Es war einmal ... Страна 24 Вежбамо... • слушање: Dialoge, Interviews: Welche Antworten stimmen? • читање: Anzeigen am „Schwatzen Brett“: Anzeige auswählen und dem Partner berichten; Leserbriefe • писање: E-Mail-Angebot: Gemeinsam Deutsch lernen – Antwortschreiben • говор: Minidialoge mit Karten Страна 32 ГРАМАТИКА 1. Зависна реченица са dass (2) • 2. Зависна реченица са wenn • 3. Генитив • 4. Претерит (2) • 5. Зависна реченица са als



Страна 40



Teste dein Deutsch: Wortschatz und Grammatik 



Страна 44



3



Модул 10: Gesellschaft, Umwelt, Medien Споразумевање



1



3



Страна 46



екција



1



Лекција



2



екција



3



1



• Umwelttest • Umfrage in der Klasse • Sachtexte über alternative Energiequellen



• Was zeigt die Statistik? Die Statistik zeigt, dass ... Aus der Statistik geht hervor, dass ... • Wir machen eine Schülerzeitung. Wer macht mit? • Und was hast du gemacht? Лекција Ich 2habe das Layout gemacht.



• Заменице: einige, manche, beide, alle ...



• Statistik (Grafik) • Statistik (Text) • Die Meinung einer Expertin • Werbung für eine Schülerzeitung • Produktionsplan der Schülerzeitung • Erfindungen • Interviews • Diskussion



• Wo und wie kann man sich engagieren? Man kann z.B. anderen Лекција 4 helfen. Leuten Ein Freund von mir kümmert sich um behinderte Kinder. • Wofür interessierst du dich? Ich interessiere mich für Umweltschutz.



• Verben mit Präposition(en) • Fragen: Für wen? Mit wem? usw.



• Was ist eine SolidarAG? • Was macht ihr in der Solidar-AG? • Diskussion • Das Freiwillige Soziale Jahr (Internet) • Schriftliche Anfrage • Interviews



Лекција



4



Модул10



1010 Модул Модул



WЛекција ie



• Зависне реченице са obwohl



• Bist du umweltbewusst? Лекција • Frau Weigel benutzt 2 die öffentlichen Verkehrsmittel, obwohl sie ein Auto hat. • Kauft ihr Bioprodukte? Wie bitte? Ich habe gefragt, ob ihr Bioprodukte kauft.



Модул10



Модул10 Модул10



Was tust du für dieЛекција Umwelt?



Текстови, игре, песме



Модул10



Модул10



Лекција



Граматика



entsteht eine Лекција 4 Schülerzeitung?



Страна 53



3



Модул10



Модул10



Лекција



Tina engagiert



sich für ... Страна 61



Wir trainieren ...  • hören: Radiosendung: Worum geht es? Was stimmt? – Fünf kurze Texte: Genau hören. • lesen: Fünf Texte, acht Überschriften: Welche Überschrift passt zu welchem Text? • schreiben: Anfrage zum Thema Sprachreise beantworten; Anfrage zum FSJ (Freiwilliges Soziales Jahr) • sprechen: Diskussion zum Thema: Unsere Schule soll schöner werden.  Страна 68 GRAMMATIK: 1. statt ... zu + Infinitivsatz / stattdessen • 2. Fragesätze im Nebensatz / Indirekte Fragen • 3. Für wen? Mit wem? – Wofür? Womit? • 4. Verben mit Präposition(en) • 5. Passiv 



Страна 74



Unregelmäßige Verben



Страна 80







Teste dein Deutsch: Wortschatz und Grammatik 



Страна 81



Lösungen: Teste dein Deutsch Modul 9 und 10



Страна 82



Landeskunde: Österreich, Schweiz und Lichtenstein



Страна 83



Lektüre



Страна 88



Немачко-српски речник



Страна 96



4



9



Модул



Berufe, Reisen, Märchen Du lernst ... • Bezeichnungen für Berufe • Personen nach ihrem Beruf fragen • Dinge und Menschen vergleichen • über deine Zukunftspläne sprechen • deine Absichten ausdrücken • ein Märchen erzählen • einen Zeitungstext verstehen • eine Sprachreise planen • einen Prospekt über Sprachreisen verstehen • ein Lied auf Deutsch • andere fragen 



• auf Fragen antworten



Was willst du einmal werden? Ich möchte Manager werden. Was macht denn ein Manager? Er leitet eine Firma. Was machen wir, wenn das Wetter schön ist? Wenn das Wetter schön ist, machen wir einen Ausflug, wenn nicht, bleiben wir zu Hause. Wann treffen wir uns? Wenn die Schule aus ist. Was hast du gemacht, als du in England warst? Als ich in England war, habe ich einen Sprachkurs besucht. • erzählen Als ich in Berlin war, habe ich den Alexanderplatz besichtigt.



Модул9



Ich will Tennisspielerin werden



Лекција 1



Tina, sag mal, hast du schon Pläne für die Zukunft? Was willst du werden?



Mein Traum ist, Tennisspielerin zu werden. Ich spiele schon seit einigen Jahren und möchte mein Hobby zum Beruf machen.



Na ja, für sie ist Tennis nur ein Hobby, kein Beruf.



Und was sagen deine Eltern?



 Was fragt die Reporterin? Was antwortet Tina? Hör zu!



 Was hast du verstanden? Die Reporterin möchte wissen, ... a. was Tina morgen macht. b. was Tina im nächsten Jahr macht. c. welchen Beruf Tina lernen möchte. Tina sagt, ... a. dass sie immer vom Tennisspielen träumt. b. dass Tennisspielen nur ein Hobby für sie ist. c. dass sie Tennisspielerin werden möchte.



6



sechs



Ich will Tennisspielerin werden Модул 9, лекција 1



 Lies und ergänze dabei. 



BAUSTEINE



 Tina, was willst du werden?  Ich ... Tennisspielerin ... .



 Welcher Beruf ist das? Ordne zu. 1



2



3



4



5



6



7



8



9



10



11



12



a. Lehrer 



d. Koch 



g. Krankenpflegerin 



j. Bankangestellte



b. Automechaniker 



e. Frisör 



h. Sängerin 



k. Gärtner



c. Programmierer 



f. Ärztin 



i. Fabrikarbeiterin 



l. Model



1



2



3



f



…



…



…



 Zur Kontrolle: Hör zu und sprich nach.  Berufe: weiblich, männlich. Lies laut. Er ist Arzt. Er ist •••. Er ist Bankangestellter. Er ist Tierpfleger. ••• ••• Er ist Gärtner. Er ist Fabrikarbeiter. Er ist Manager. ••• 



Sie ist Ärztin. Sie ist Köchin. Sie ist •••. Sie ist Tierpflegerin. Sie ist Sängerin. Sie ist Frisörin. ••• ••• ••• Sie ist Sportlerin.



sieben
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AB S. 3: Ü. 1



Модул 9



 Erkennst du den Beruf? Schreib die Antworten in dein Heft. Nr. 1 ist ••• 



Nr. 2 ist ••• 



Nr. 3 ist •••



Nr. 4 ist ••• 



Nr. 5 ist ••• 



Nr. 6 ist •••



 Reihenübung. Fragt und antwortet. Was willst du werden?  Ich will Manager werden. Und du? Was willst du werden?  Ich will Tierpflegerin werden. Und du? Was willst du werden?  Ich will …



 Wer will was werden? Macht eine Umfrage in der Klasse. Lehrer/in 







Sänger/in



Automechaniker/in 



Tierpfleger/in



Programmierer/in 



Bankangestellte/r



Koch / Köchin 



Gärtner/in



Frisör/in 



Model



Arzt / Ärztin 



Manager/in



Krankenpfleger/in 



Sportler/in







•••



Was willst du einmal werden?



Berichtet: Vier Schülerinnen möchten Lehrerin werden. ...



 Wer ist das? 1



2



…



b



…



…



Er/Sie ...   1. ••• leitet eine Firma. 



a. Sekretärin 



b. Manager 



  2. ••• untersucht Patienten. 



a. Tierpflegerin 



b. Krankenpfleger c. Arzt



  3. ••• arbeitet im Büro. 



a. Sekretärin 



b. Lehrerin 



c. Frisör



  4. ••• repariert Autos. 



a. Gärtner 



b. Arbeiterin 



c. Automechaniker



  5. ••• gibt Konzerte. 



a. Sängerin 



b. Sportler 



c. Model



  6. ••• korrigiert Hausaufgaben. 



a. Koch 



b. Managerin 



c. Lehrer



  7. ••• arbeitet am Computer. 



a. Managerin 



b. Programmierer c. Sportler



  8. ••• kocht im Restaurant. 



a. Frisörin 



b. Gärtner 



c. Köchin



  9. ••• züchtet Blumen. 



a. Sportlerin 



b. Gärtner 



c. Model



b. Frisör 



c. Sportler



10. ••• nimmt an Modenschauen teil. a. Model 
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acht



c. Angestellter



Ich will Tennisspielerin werden Модул 9, лекција 1



 Übt zu zweit.



macht ein Gärtner? • Was Er züchtet Blumen. •



AB S. 4: Ü. 2, 3



 Wie findest du diese Berufe?



Ich finde die Arbeit



einer eines eines



Kochs Verkäuferin Fußballspielers Fabrikarbeiters Schauspielerin Busfahrerin Models



schwer. anstrengend. gut bezahlt. schlecht bezahlt. lustig. kreativ. interessant. uninteressant. spannend. monoton.



 Übt zu zweit. du die Arbeit eines Lehrers / einer Lehrerin interessant? • Findest die Arbeit eines Lehrers / einer Lehrerin finde ich interessant. • Ja, Nein, die Arbeit eines Lehrers / einer Lehrerin finde ich nicht interessant. • Bildet weitere Dialoge.



GRAMMATIK Genitiv m Die Arbeit eines Lehrers Das Auto f einer Sekretärin n eines Models Plural Achtung: Die Arbeit eines Arztes, das Dach des Hauses



neun



9



des Mechanikers der Managerin des Models der Eltern



Модул 9



 Gegenstände, Werkzeuge: Wem gehört das?



der Schraubenschlüssel der Topf



GRAMMATIK Das ist Stefans Fußball / der Fußball von Stefan. Das ist der Fußball des Fußballspielers. Das ist das Handy des Journalisten.



Stefan 



der Manager / die Managerin der Fußballspieler / die Fußballspielerin das Model







der Koch / die Köchin



Martina



der Deutschlehrer / die Deutschlehrerin 







der Arzt / die Ärztin 



die Sekretärin der Automechaniker



der Journalist / die Journalistin



der Ingenieur / die Ingenieurin 



Frau Weigel



Übt zu zweit. Beispiel:  Wem gehört das Buch?  Das ist das Buch der Deutschlehrerin.



AB S. 4-5: Ü. 4, 5



 Was ist das? Übt zu zweit. Beispiel:  Ist das das Handy des Journalisten?  Nein, das ist das Handy eines Managers. 
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zehn



AB S. 5-6: Ü. 6, 7



Ich will Tennisspielerin werden Модул 9, лекција 1



 Was sagen sie? Hör zu.



Markus, weißt du, dass Tina Tennisspielerin werden will?



Ja, und ich weiß auch, dass deine Eltern davon nicht sehr begeistert sind.



 Lies und ergänze dabei. 



BAUSTEINE



 Stefan: Markus, weißt du, dass ... .  Markus: Ja, und ich weiß auch, ... deine Eltern davon nicht begeistert ... .



 Weißt du, dass …? du, dass Stefan gut Fußball spielt? • Weißt Ja, und ich weiß auch, dass er Fußballspieler werden will. • Ebenso mit: Martina – gern mit dem Computer spielen Klaus – Mathe mögen Martin – gern kochen Eva – eine gute Aussprache haben Anna – gut singen Werner – Motoren mögen



 Die Top-Berufe: Macht eine Umfrage in der Klasse. Wer verdient am meisten? Wer verdient am wenigsten? Wer lebt am hektischsten? Wer lebt am ruhigsten? Wer steht am frühsten auf? Wer steht am spätesten auf? Wessen Arbeit ist am schwersten? Wessen Verdienst ist am größten?



Filmscha



Zahna



Hausf



rzt



rau



uspieler



in



r



rbeite



a Fabrik



Managerin



Lehrer



Busfah



rer



Rennfahrer



er



llspiel



Fußba



Landw



ir t



Berichtet: (Sechs) Schüler meinen, dass ein Fußballspieler am meisten verdient. (Vier) Schüler meinen, dass ... AB S. 6-7: Ü. 8, 9, 10 elf
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Модул 9



 Ich habe gesagt, dass … fängt eine Lehre als Automechaniker an. • Markus bitte? Was hast du gesagt? • Wie Ich habe gesagt, dass Markus eine Lehre als Automechaniker anfängt. • Ebenso mit: Frau Weigel ruft den Arzt an. Tina will Tennisspielerin werden. Brigitte spricht perfekt Französisch. Herr und Frau Weigel fahren nächste Woche nach Griechenland. Herr und Frau Weigel kommen übernächste Woche zurück. AB S. 7: Ü. 11 Ein Fahrradkurier. Was macht ein Fahrradkurier? Sammelt Ideen in der Klasse. Lest dann den Text und vergleicht. Fahrradkurier Ein Job für sportliche Typen: Fahrradkurier Man sieht sie durch die Stadt radeln. Sie fahren sehr schnell, aber sie sind keine „normalen“ Radfahrer. Sie sind Fahrradkuriere. Rund 20 Kuriere – Studenten oder Schüler – radeln durch Freiburg. Auf ihrem Rucksack liest man: „Cityexpress: schnell und zuverlässig. Tel. 72691“. Michael ist 18 und braucht Geld, weil er einen Laptop kaufen will. Also jobbt er in den Sommerferien als Fahrradkurier. Aber was transportiert ein Fahrradkurier? Alles, was nicht zu schwer ist (maximal 8 kg) und in den Rucksack passt. Es sind meistens Briefe, Dokumente, … Michael fährt jeden Tag ca. 50 km und verdient 50-65 Euro. Das ist zwar nicht sehr viel für einen anstrengenden Tag, aber „Radfahren ist meine große Leidenschaft“, sagt er, „und wenn ich denke, dass ich beim Radfahren auch ein bisschen Geld verdiene, dann finde ich diesen Job einfach super!“ Was stimmt? 1. Fahrradkuriere sind ganz normale Radfahrer. 2. Michael jobbt für Cityexpress in Freiburg. 3. Michael ist Schüler. 4. Ein Fahrradkurier transportiert nur Briefe. 5. Michael fährt jeden Tag 30-35 km. 6. Radfahren ist Michaels Hobby. Interview mit Michael. Bereitet das Interview zu zweit vor. Spielt es dann in der Klasse. Michael, du jobbst als Fahrradkurier. Warum denn? ...



• •
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zwölf



AB S. 7-8: Ü. 12



Ich will Tennisspielerin werden Модул 9, лекција 1



Interviews: Was sind eure Pläne? 1. Wie alt ist Eva?



? 15. ? 16. ? 17. 2. Welche Schule besucht sie?



? Hauptschule. ? Realschule. ? Gymnasium. 3. In welcher Klasse ist sie?



? 10A. ? 11B. ? 11C.



4. Was möchte Eva nach der Schule machen?



? Sie möchte Englischlehrerin werden. ? Sie möchte Anglistik studieren. ? Sie möchte Fremdsprachenkorrespondentin werden.



1. Wie alt ist Lorenz?



? 14. ? 15. ? 16. 2. Welche Schule besucht er?



? Hauptschule. ? Realschule. ? Gymnasium. 3. Was möchte er werden?



? Koch. ? Programmierer. ? Automechaniker.



4. Was wird Lorenz machen?



? Er wird eine Lehrstelle suchen. ? Er wird eine Berufsschule besuchen. ? Er wird ein Praktikum machen.



dreizehn
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Модул 9



Wortschatz wiederholen! 4 Was passt zusammen? 1. der Sänger



a. der Patient



2. die Modenschau b. die Firma







  6. der Fußballspieler



f. das Geld



  7. der Automechaniker g. Ferrari



3. die Ärztin



c. das Restaurant   8. die Bankangestellte



h. die Schule



4. der Manager



d. die Oper



  9. der Rennfahrer



i. die Bundesliga



5. die Köchin



e. das Model



10. die Direktorin



k. die Bremse



1



2



…



…



…



…



AB S. 8-9: Ü. 13, 14, 15, 16



che! Hör g a r p s s ch! u A ut zu und sprich na Wörter aus anderen Sprachen: der Job, jobben, der Computer, computern, der PC, die CD, der CD-Player, der Laptop, das Internet, surfen, der Manager, das Model



Du KANNST... nach dem Beruf fragen 



auf Fragen antworten 



Was willst du einmal werden? Ich möchte Schauspieler / Managerin / ... werden. Was macht denn eine Managerin? Sie leitet eine Abteilung / eine Firma. Wie ist die Arbeit eines Managers? 



Sie ist auf jeden Fall gut bezahlt. 



spezifizieren 



Das Leben eines Rennfahrers ist gefährlich, das Leben einer Hausfrau auch.



fragen 



Weißt du, dass Birgit krank ist? 



bestätigen Ich habe gehört, dass Birgit krank ist. 



AB S. 10: Ü. 17, 18



14



vierzehn



Модул9



Eine Sprachreise nach England



Лекција



Eine Sprachreise Wer? Wozu? Wohin? Wie lange? Kosten?



?



Unterkunft? Unterricht?



 Eine Sprachreise: Was ist das? Diskutiert in der Klasse.



 Wer möchte eine Sprachreise machen? Welche Sprache? Wann? Wohin? Wer hat schon eine Sprachreise gemacht? Wo war das? Wann war das? Wie war das? – Erzählt. fünfzehn



15



2



Модул 9



 Ein Prospekt.



Europa-SprachreiseKnurs



Die Reise ch England



Schon die Reise na ebnis. oder Frankreich ist ein Erl t du die Während der Fahrt lerns kennen anderen Kursteilnehmer mit aß Sp l und wirst sicher vie er ist eit ihnen haben. Dein Kursl dich immer dabei und betreut und deine Gruppe. ise Hast du dich für eine Re n? de hie tsc en nach England gzeug Flu m de Dann geht es mit dann r hie nach London und von weiter mit dem Bus. dagegen Nach Frankreich geht es st direkt mit der Bahn. Du komm deine wo an deinem Zielor t an, Gastfamilie dich erwartet.



Die GastfaGamstfilamie ilie



Du wirst bei einer d nett, wohnen. Alle Familien sin lossen. freundlich und aufgesch mst du In einer Gastfamilie nim und l tei am täglichen Leben ionen dit lernst so Menschen, Tra kennen. und eine andere Kultur Wir haben diese Familien junge ausgesucht, weil sie gern rn de Leute aus anderen Län . kennen lernen möchten mit du st hn In der Regel wo er deines hm lne einem anderen Tei ilie. am Kurses bei deiner Gastf einer Wenn du lieber allein in t, ist das Familie wohnen möchtes ebenfalls möglich.



Der



von Unterricht ist jeden Tag r Zeit Montag bis Freitag in de von 9.00-12.00 Uhr. n Man lernt in den Gruppe Das rn. me von 10 bis 12 Teilne rheit he Hauptziel ist größere Sic beim freien Sprechen. Lehrern Du wirst also mit deinen . viel Konversation machen d un r Aber auch das Vokabula sse be rt die Aussprache sollen ver werden. ält jeder Am Ende des Kurses erh t. Teilnehmer ein Zertifika



 Was stimmt? Mehrere Antworten sind möglich. 1. Das ist ein Prospekt für ...



3. Der Unterricht ...







a. Klassenreisen.







a. findet einmal in der Woche statt.







b. individuelle Sprachreisen.







b. findet in kleinen Gruppen statt.







c. Erlebnisreisen.







c. hat vor allem Grammatik zum Ziel.







d. Reisen nach England und Frankreich.







d. hat vor allem freies Sprechen zum Ziel.



2. In der Gastfamilie ... 



a. wohnst und lebst du mit der Familie.







b. bist du nur zum Schlafen.







c. lernst du eine andere Kultur kennen.







d. sind immer zwei Sprachkursteilnehmer.



 Diskussion. Diskutiert in der Klasse: – Warum ist das Leben in der Gastfamilie für das Erlernen einer Fremdsprache wichtig? – Kann es auch Probleme geben?



16



sechzehn



Eine Sprachreise nach England Модул 9, лекција 2



ati, ich möchte mein Englisch • Vverbessern. Was meinst du, dass ich nach England fahre? u willst nach England fahren? • DUnd was machst du, wenn du in England bist? ch besuche einen Sprachkurs, • Iwohne bei einer englischen Familie, kann neue Leute kennen lernen … lso, Tina, wir können es so • Amachen: Wenn du am Ende des Schuljahres versetzt wirst, dann darfst du fahren. O.k.?



 Lies laut und ergänze dabei. 



BAUSTEINE



Tina: Vati, was meinst du, ich möchte mein Englisch verbessern. Was meinst du, dass ich nach England fahre? Herr Weigel: Was machst du, wenn ... ? Tina: Ich besuche ..., wohne bei ..., kann neue Leute ... . Frau Weigel: Also, ...: Wenn du ..., dann darfst du ... O.k?



GRAMMATIK



 Wenn du ... darf ich nach England fahren? • Vati, Wenn du versetzt wirst, darfst du fahren. •



WENN



Verb



Bildet weitere Dialoge. nach London fahren – du, gute Noten in Englisch bekommen in die USA reisen – andere Freunde, mitkommen nach New York fliegen – Tante Eva, das Ticket bezahlen einen Monat in Deutschland verbringen – Mama, einverstanden sein an einer Sprachreise teilnehmen – du, fleißig lernen



GRAMMATIK Wenn ich versetzt werde, darf ich nach England fahren.



 Reihenübung: Fragt und antwortet. Was schenken dir deine Eltern, wenn du versetzt wirst?  Wenn ich versetzt werde, schenken mir meine Eltern eine Sprachreise nach England. Was schenken dir deine Eltern, wenn du versetzt wirst?  Wenn ich versetzt werde, …



AB S. 19: Ü. 1, 2 siebzehn
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Модул 9



 Was nimmt Tina mit, wenn sie nach England fährt? nimmt Tina mit, wenn sie nach England fährt? • Was • Wenn sie nach England fährt, nimmt sie ihr Englischbuch mit. Ebenso mit:



das Englischbuch



die Windjacke



der Regenschirm



das Wörterbuch



der Tennisschläger



der Fotoapparat AB S. 20-21: Ü. 3, 4, 5, 6, 7



 Was wird Tina in England machen?



Wenn ich in England bin, werde ich mein Englisch verbessern, neue Leute kennen lernen und Spaß haben.



 Übt zu zweit. as wirst du machen, wenn du nach England fährst? • W W  enn ich nach England fahre, werde ich London • besichtigen. Ebenso mit: Spanien – in Barcelona eine Stadtrundfahrt machen der Kopaonik – Ski fahren und einen Schneemann bauen Wien – im Schloss Schönbrun meine Freundin treffen Belgrad – ins Nationaltheater gehen



 Was kann man machen, wenn Winterferien sind? Diskutiert in der Klasse.



AB S. 21-22: Ü. 8, 9, 10
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Eine Sprachreise nach England Модул 9, лекција 2



 Ein Brief aus England. Tina ist also nach England gefahren. Sie schreibt ihren Eltern einen Brief.



 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15



Brighton, den 21. Juli Liebe Eltern, ich bin schon eine Woche hier und schreibe euch, was ich mache. Alles ist super und ich habe viel Spaß. In meiner Gastfamilie wohnt auch ein Mädchen aus Spanien, Manuela. Sie besucht einen Sprachkurs wie ich, so fahren wir morgens zusammen zur Schule. Wir haben Unterricht von 9.00 Uhr bis 12.00 Uhr. Unsere Lehrer sind sehr nett. Die Konversationslehrerin heißt Susan: Mit ihr lesen wir Zeitung und diskutieren über Königin Elisabeth, Prinz William, Harry Potter, ... Nachmittags unternehmen wir immer etwas: Exkursionen, Sport, Besichtigungen, Minigolf, … Das Essen … na ja, am besten lassen wir das Thema. Ihr wisst, dass die englische Küche nicht besonders gut ist. Aber das macht nichts, es ist nicht so wichtig. Gestern sind wir nach London gefahren und haben die Stadt besichtigt: Big Ben, Buckingham Palace, Westminster Abbey. Wir haben auch einen Einkaufsbummel in der Oxford Street gemacht. Wenn ich denke, dass ich in einer Woche wieder abreisen muss, werde ich traurig … Ich möchte so gern länger bleiben. Ich mache jetzt Schluss. Ich habe eine Verabredung mit zwei Mädchen aus der Gruppe in der Stadt. Also … Tschüs und bis bald! Eure Tina



a. Was stimmt? – In welcher Zeile steht das? 1. Tina ist schon seit sieben Tagen in England. 2. Manuela ist die Tochter der Gastfamilie. 3. Manuela ist Tinas Konversationslehrerin. 4. In der Konversationsstunde spricht Tina über die königliche Familie. 5. Tina hat auch nachmittags Unterricht. 6. Tina ist mit dem Essen zufrieden. 7. Tina ist noch nicht in London gewesen. 8. Tina möchte bald nach Hause fahren. b. Ergänze die Sätze mit deinen eigenen Worten. Schreib die Sätze dann in dein Heft. 1. Tina schreibt ihren Eltern, dass ••• 2. In ihrer Gastfamilie ••• 3. Vormittags ••• 4. Nachmittags ••• 5. Tina ist schon in London gewesen und ••• 6. Tina ist traurig, wenn sie denkt, dass •••



neunzehn



AB S. 23-24: Ü. 11, 12, 13
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Модул 9



 Tinas Brief an ihre Freundin Mirjana aus Serbien.



 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12



Augsburg, den 04. August Liebe Mirjana, seit einer Woche bin ich wieder zu Hause. Ich hatte zwei Wochen Sprachferien in England, aber ich hatte keine Zeit für einen Brief. Ich war bei einer Gastfamilie mit drei Kindern. Alle waren sehr nett zu mir. Englischunterricht hatte ich von Montag bis Freitag von 9.00 Uhr bis 12.00 Uhr. Nachmittags hatten wir frei. Wir konnten Minigolf oder Tennis spielen und spazieren gehen. Das Essen aber war nicht so gut. Als wir in London waren, konnte ich Buckingham Palace sehen. Ich wollte mir in Oxford Street eine Bluse kaufen, aber sie war mir zu teuer. Es war schön, aber ich bin froh, dass ich wieder zu Hause bin. Wie geht es Dir? Wie war es, als Du bei deiner Oma im Dorf warst? Hattest Du schönes Wetter? In England war er sehr regnerisch. Meinen Regenschirm habe ich oft benutzt. Schreib mir bald! Deine Freundin Tina



Stimmt das? 1. Tina war zwei Wochen in England. 2. Tina war in einem Hotel. 3. In der Gastfamilie war ein Kind. 4. Tina hatte Unterricht auch nachmittags. 5. Der Unterricht war auch Samstags. 6.Als sie in London war, wollte sie viele Museen besuchen. 7. Das Essen war nicht gut. 8. Die Bluse in Oxford Street war für Tina zu teuer. 9. Den Regenschirm hat sie nicht benutzt. 



GRAMMATIK ALS



Verb



 Macht Dialoge. as hat Tina gemacht, als sie in England war? • W S  ie • hat einen Sprachkurs besucht, als sie in England war. Ebenso mit: Marion – in Innsbruck – Ski fahren Thomas – in Salzburg – Salzburger Festspiele besuchen Franziska – im Flugzeug nach Köln – ihre neue Freundin aus Tunesien kennen lernen Peter – in der Sprachschule – viele Mädchen kennen lernen



 Wie hast du gefeiert, als du Geburtstag hattest? Erzählt in der Klasse.
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Eine Sprachreise nach England Модул 9, лекција 2



 Ein Gespräch im Reisebüro. – Hör zu. a. Was stimmt? 1. Herr Meier erkundigt sich nach einer Sprachreise. 2. Herr Meier möchte eine Sprachreise nach Frankreich machen. 3. Die Tochter von Herrn Meier lernt Französisch und möchte einen Sprachkurs in Frankreich besuchen. 4. Die Angestellte schlägt Herrn Meier eine Sprachreise nach Paris vor. 5. Herr Meier findet einen Kurs in Paris ideal. 6. Herr Meier findet einen Kurs in Cannes ideal. 7. Die Teilnehmer sind in einem Hotel untergebracht. 8. Die Sprachreise kostet 960 Euro alles inklusive. 9. Herr Meier will das Anmeldeformular zu Hause ausfüllen. b. Genau hören. Hör das Gespräch im Reisebüro noch einmal. Hör genau zu. Schreib die Antworten in dein Heft. Der Kurs in Paris: 1. Wie lange dauert der Kurs? 2. Wo sind die Teilnehmer untergebracht? 3. Wo findet der Sprachkurs statt? Der Kurs in Cannes: 1. Wie lange dauert der Kurs in Cannes? 2. Wo sind die Teilnehmer untergebracht? 3. Mit wem machen sie die Gruppenfahrt? Der Kurs in Cannes ist ziemlich teuer. Was bekommen die Teilnehmer für ihr Geld? 1. Eine Reise mit dem Zug oder mit dem Bus? 2. 15 Unterrichtsstunden pro Woche oder pro Monat? 3. Halbpension oder Vollpension bei der Gastfamilie? 4. Exkursionen und / oder Freizeitaktivitäten und / oder Vorträge über Land und Leute?



einundzwanzig
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Модул 9



Wortschatz wiederholen!



 Was passt zusammen? 1. eine Sprachreise



a. entscheiden



2. an einer Sprachreise



b. gestalten



3. im Unterricht viel Konversation



c. erhalten



4. die Aussprache



d. machen



5. ein Zertifikat



e. kennen lernen



6. eine andere Kultur



f. teilnehmen



7. eine Sprache



g. verbessern



8. sich für eine Sprachreise



h. lernen



9. die Freizeit



i. machen



1



2



…



…



…



…



Zer tifika



t



Deutschk urs



Schreib die Wendungen in dein Heft.



 Wichtige kleine Wörter. Welches Wort passt? Lies laut. Ulrike hat sich ••• eine Reise nach Istanbul entschieden, denn sie wollte Türkisch lernen. Sie hat ••• einer Gastfamilie gewohnt und ••• täglichen Leben der Familie teilgenommen. ••• freien Sprechen hatte sie ••• der Schule immer große Probleme, deshalb hat sie jetzt viel Konversation gemacht. Auch ••• Sprachkurs war das freie Sprechen das Hauptziel. ••• Ende des Kurses hat sie ein Zertifikat ••• der Note „sehr gut“ erhalten. bei



beim



für



mit



am



in



im



 Definitionen. Lies laut. 1. Jemand nimmt an einem Sprachkurs teil: Er ist ein •••. / Sie ist eine •••. 2. Jemand leitet einen Kurs: Er ist ein •••. / Sie ist eine •••. 3. Jemand leitet eine Gruppe: Er ist ein •••. / Sie ist eine •••. 4. Eine Familie nimmt einen Gast auf: Sie ist eine •••. 5. Gute Kenntnisse in Englisch sind gute •••. 6. Eine Lehrerin für Konversation ist eine •••.



AB S. 24-25: Ü. 14, 15
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Eine Sprachreise nach England Модул 9, лекција 2



ch Ausspra e! Hör gut zu und sprich nach! Pluralformen Die Betonung wechselt. 



Besondere Pluralformen:



der Motor, die Motoren der Do.ktor, die Doktoren die Doktorin, die Doktorinnen der Dire.ktor, die Direktoren die Direktorin, die Direktorinnen der Profe.ssor, die Professoren die Professorin, die Professorinnen



die Fi.rma, die Fi.rmen das Thema, die Themen das Ze.ntrum, die Ze.ntren das Gymnasium, die Gymnasien das Stadion, die Stadien das Fußballstadion, die Fußballstadien die Pizzeria, die Pizzerien



Du KANNST... eine Bedingung nennen Wenn Tina versetzt wird, darf sie nach England fahren. 



Wenn das Wetter schön ist, machen wir eine Exkursion. 



sagen, wann etwas passiert Wenn Tina nach England fährt, nimmt sie ihre Windjacke mit. Wenn die Schule aus ist, gehen die Kinder nach Hause. Als Tina in England war, hat sie einen Sprachkurs besucht. 



(es passiert oft) (es ist einmal passiert) 



AB S. 25: Ü. 16, 17



Wir singen 4 &4 œ œ & œ



Um Um



& œ



œ



die die



œ



œ œ œ œ



œ œ



Eng - lisch will Rus - sisch will



œ



Welt Welt



œ



ich ich



ler - nen und ler - nen und



Ach, Ach,



œ



wie wie



œ



zu zu



seh - en seh - en



œ



schön schön



da da



œ œ œ œ



œ



„Hal - lo, what’s your „Ka - ti - bia - sa -



& œ



Das Fremdsprachenlied



œ



und und



˙



˙



und und



na - me?“ wu - u?“,



œ œ



lus - tig lus - tig



die die



œ



œ œ œ œ



-



˙



zu ein biss - chen Spa - nisch. zu auch I - ta - lie - nisch.



œ



œ



œ



œ



œ



Leu - te Leu - te



„Bue - nas „Cia -



œ



˙



œ



œ



zu zu



di - as, o, che



œ



ver ver



œ



-



œ



˙



˙



ste - hen. ste - hen.



œ



œ



se - ño - ri - ta“. fai sta - se - ra?“



œ œ œ œ



˙



˙



sind Fremd - spra-chen heut - zu - ta - ge! sind Fremd - spra-chen heut - zu - ta - ge!



dreiundzwanzig
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Модул9



Лекција 3



Es war einmal ...



 Welches Märchen ist das? Ordne zu. 1. Aschenputtel: Sie fährt mit einer Kutsche zum Schloss. 2. Dornröschen: Sie schläft schon seit sieben Jahren. 3. Rotkäppchen: Sie geht allein in den Wald. 4. Hänsel und Gretel: Sie finden das Haus der Hexe. 5. Schneewittchen: Sie lebt bei den Zwergen. b



a



d



e



c
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1



2



…



…



…



…



Es war einmal ... Модул 9, лекција 3



V  erbinde richtig die Satzteile. 1. Der Froschkönig ••• 



a. war groß wie ein Daumen.



2. Der gestiefelte Kater ••• 



b. hatte Stiefel wie ein Mensch.



3. Die drei Bären. ••• 



c. war in einem Brunnen.



4. Däumelinchen ••• 



d. leben im Wald.



1



2



…



…



…



…



W  elche Figuren gehören in das Märchen Rotkäppchen? Diskutiert in der Klasse.



der Zwerg die Mutter



der Hase



die Oma



der Prinz



die Eltern



die Hexe der Wolf



der Jäger



der König



 Was weißt du noch über die Figuren in Rotkäppchen? Diskutiert in der Klasse.



1. ••• wohnt am Ende des Waldes. 2. ••• hat immer ein Gewehr bei sich. 3. ••• trägt immer ein rotes Käppchen. 4. ••• ist groß, schwarz und böse. 5. ••• ist ein junges, naives Mädchen. 6. ••• ist die Tochter der Oma. 7. ••• ist krank und wohnt allein. 8. ••• frisst in Märchen gerne Menschen.



fünfundzwanzig



25



Модул 9



 Rotkäppchen. Textteile und Bilder. Welcher Text passt zu welchem Bild? Notier die richtige Reihenfolge in deinem Heft. A



B



C



Als nun Rotkäppchen im Wald war, traf es den Wolf. „Guten Tag, Rotkäppchen“, sprach er, „wohin gehst du so früh?“ „Zur Großmutter. Sie ist krank und ich bringe ihr Kuchen und Wein.“ „Willst du nicht deiner Oma Blumen bringen?“, fragte der Wolf. „Gute Idee“, antwortete Rotkäppchen. Ein Jäger ging eben an dem Haus vorbei und hörte das Schnarchen. Er trat ein und sah den Wolf im Bett. Sofort nahm er eine Schere und schnitt dem Wolf den Bauch auf. Rotkäppchen und die Großmutter sprangen heraus. Da waren alle drei vergnügt: Sie aßen zusammen den Kuchen und tranken den Wein.



E



s war einmal ein kleines Mädchen. Das hieß Rotkäppchen. Es trug nämlich immer ein rotes Käppchen. Eines Tages sagte seine Mutter zu ihm: „Komm, Rotkäppchen, da hast du ein Stück Kuchen und eine Flasche Wein. Bring das der Großmutter. Sie ist krank. Aber pass gut im Wald auf und komm nicht vom Weg ab.“ Die Großmutter wohnte am Ende des Waldes.



D



Sofort ging der Wolf zu dem Haus der Großmutter und klopfte an die Tür. „Wer ist draußen?“ „Rotkäppchen.“ „Komm rein! Ich bin zu schwach und kann nicht aufstehen.“ Der Wolf machte die Tür auf, ging zum Bett der Großmutter und fraß sie. Dann zog er ihre Kleider an und legte sich in ihr Bett.



E



Kurz danach kam Rotkäppchen zum Haus. Die Tür war offen. „Ei, Oma, warum hast du so große Ohren?“, fragte Rotkäppchen. „Damit ich dich besser hören kann.“ „Und warum hast du so große Augen?“ „Damit ich dich besser sehen kann.“ „Und warum hast du so große Hände?“ „Damit ich dich besser packen kann.“ „Und warum hast du einen so furchtbar großen Mund?“ „Damit ich dich besser fressen kann!“ Der Wolf sprang aus dem Bett und fraß das arme Rotkäppchen. Dann legte er sich wieder ins Bett, schlief ein und fing an zu schnarchen. (Aus Grimms Märchen, leicht verändert)
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Es war einmal ... Модул 9, лекција 3



1



2



3



4



5



A



B



…



…



…



…



 Rotkäppchen. Das ganze Märchen zusammenstellen. Klebe zwei DIN A4-Seiten in der Mitte zusammen. Kopier die Textteile und die Bilder von Seite 28 / 29. Schneide die Teile und die Bilder aus. Klebe die Textteile in der richtigen Reihenfolge auf die linke, die Bilder in der richtigen Reihenfolge auf die rechte Seite. Jetzt kannst du das Märchen als Ganzes lesen und vorlesen.



siebenundzwanzig
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Модул 9



 Märchen und Präteritum. Such im Text vom Rotkäppchen die



entsprechenden Formen im Präteritum. Schreib die Tabelle in dein Heft. Infinitiv 



Prät.



Infinitiv 



Prät.



Infinitiv 



Prät.



sagen (C) 



•••



heißen (C) 



hieß



anfangen (E) 



•••



wohnen (C) 



•••



tragen (C) 



trug



eintreten (B) 



•••



fragen (A) 



•••



treffen (A) 



•••



sehen (B) 



•••



antworten (A) •••



sprechen (A) 



•••



nehmen (B) 



•••



klopfen (D) 



gehen (D) 



•••



aufschneiden (B) •••



aufmachen (D) •••



fressen (D) 



•••



essen (B) 



•••



legen (D) 



•••



kommen (E) 



•••



trinken (B) 



•••



hören (B) 



•••



springen (B) 



•••



anziehen (D) 



•••



•••



einschlafen (E) •••



 Regelmäßige und unregelmäßige Verben. Schau dir die Verben in deiner Tabelle von Übung 6 an. Was fällt dir auf? Diskutiert in der Klasse.



 Unregelmäßige Verben. Schreib die Präteritumformen aus Übung 6 in eine Tabelle in deinem Heft.



a



o



•••



•••



traf



i



ging •••



ie



u



•••



•••



GRAMMATIK Präteritum 



regelmäßige Verben wohnen 



unregelmäßige Verben tragen



ich du er, sie, es wir ihr sie Sie 



wohnte wohntest wohnte wohnten wohntet wohnten wohnten 



trug trugst trug trugen trugt trugen trugen AB S. 48-49: Ü. 1, 2, 3, 4
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Es war einmal ... Модул 9, лекција 3



 Du bist dran! Jetzt kannst du das Märchen vom Rotkäppchen frei erzählen. Du kannst so beginnen: Es war einmal ein Mädchen. Das hieß Rotkäppchen. Eines Tages … Es war einmal … Eines Tages … Im Wald … Sofort … Als es bei der Oma ankam … 



Inzwischen … Plötzlich … Kurz danach … Ein Jäger … Also …



AB S. 50: Ü. 5, 6



 Rothelmchen: ein modernes Rotkäppchen. Erfinde das Märchen. Die Wörter helfen. Benutze auch die Ausdrücke in Übung 9. das Mofa einen roten Helm tragen (trug, getragen) zur Schule fahren (fuhr, gefahren) viel Verkehr nicht aufpassen ein Auto von rechts kommen (kam, gekommen) nicht mehr bremsen können stürzen verletzt sein Polizei rufen (rief, gerufen) helfen (half, geholfen) ins Krankenhaus fahren (fuhr, gefahren) jeden Tag besuchen Blumen und Schokolade mitbringen (brachte, gebracht) endlich wieder nach Hause können froh sein weiter besuchen manchmal von der Schule abholen ... Du kannst so beginnen: Es war einmal ein Mädchen. Das hieß Rothelmchen. Wenn es mit dem Mofa zur Schule fuhr, trug es nämlich immer einen roten Helm. Eines Tages ... ... Und wenn sie nicht gestorben sind, leben sie noch heute. AB S. 51: Ü. 7, 8 neunundzwanzig
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Модул 9



 Eine unglaubliche Geschichte, aber wahr! Wer sind die Hauptfiguren in dieser Geschichte? Mach Notizen in deinem Heft.



Rettungsaktion: Genau wie bei Rotkäppchen Moskau (APA/dpa) – Tierärzte haben in Moskau das Märchen vom Rotkäppchen Wirklichkeit werden lassen. Ein Hamster, ein Hund und ein 5-jähriges Mädchen sind die Protagonisten dieser unglaublichen Geschichte. Beim Spielen in der Wohnung war der Hamster aus der Hand des Mädchens vor die Füße des Hundes gesprungen. Der Hund



hat den Hamster geschnappt und verschluckt. In einer Veterinärpraxis hat man den Hund betäubt und nach wenigen Minuten den bewusstlosen Hamster aus dem Magen des Hundes herausoperiert. Kurz danach konnte der Hamster wieder laufen. Den Hund hat man wieder zugenäht und das 5-jährige Mädchen hat vor Freude geweint.



 Zum Textverständnis: Was stimmt? 1. Das Mädchen heißt Rotkäppchen. 







2. Der Hund spielte mit dem Hamster. 3. Der Hund fraß den Hamster. 4. Man hat den Hamster in der Veterinärstation operiert. 5. Auch das kleine Mädchen hat man operiert. 6. Man hat den Hamster wieder zugenäht. 7. Der Hamster war leider schon tot. 







8. Das Mädchen war glücklich, weil der Hamster noch lebte.



AB S. 52-53: Ü. 9, 10



CHE(ÎRG A R P S S CH U ! UTZUUNDSPRICHNA Trennbare Verben: aufpassen reinkommen aufmachen einschlafen vorbeigehen eintreten aufschneiden herausspringen



– Pass gut im Wald auf! – Der Wolf rief: Komm rein! – Der Wolf machte die Tür auf. – Der Wolf schlief ein. – Der Jäger ging am Haus vorbei. – Der Jäger trat ein. – Er schnitt den Bauch auf. – Die Großmutter und Rotkäppchen sprangen heraus.



30



dreißig



Es war einmal ... Модул 9, лекција 3



Wortschatz wiederholen!  Ein Theaterstück aufführen – wenn ihr Lust habt! Bildet Gruppen von fünf Personen und verteilt die Rollen. Wer spielt Rotkäppchen, die Mutter, die Großmutter, den Wolf, den Jäger? Ihr könnt das Märchen variieren, z.B.: Rotkäppchen ist schlauer als der Wolf. Oder: Die Großmutter hat ein Handy und ruft die Polizei. Oder: ... Sicher habt ihr noch andere Ideen. Benutzt auch Requisiten.



 Memory mit Verben: Präteritum und Perfekt. Bildet Gruppen (5-6 Spieler). Jede Gruppe schreibt die unregelmäßigen Verben auf Kärtchen (siehe Verbliste Seite 142). Jedes Verb bekommt vier Kärtchen. Zum Beispiel: schlafen



er schläft



schlief



hat geschlafen



Legt alle Kärtchen verdeckt auf den Tisch. Eine Person nimmt ein Kärtchen. Sie nennt die drei anderen Verbformen. Wenn alle Formen richtig sind, behält sie das Kärtchen und macht weiter. Wenn auch nur eine Form falsch ist, muss sie das Kärtchen zurücklegen. Eine Person in jeder Gruppe macht die Kontrolle mit der Verbliste im Buch. Sie sagt aber nur richtig oder falsch. Wer am Ende die meisten Kärtchen hat, hat gewonnen.



 Hier stimmt etwas nicht? Wie heißen die Persönlichkeiten wirklich? Schreib die Namen in dein Heft.



Dornwittchen Rotröschen



Schneeputtel Aschenkönig



Froschkäppchen



Du KANNST... ein Märchen erzählen 



Es war einmal eine Prinzessin. Sie wohnte in einem Schloss. Eines Tages kam ein Prinz. Der Prinz brachte einen Ring und eine Blume. Die Prinzessin verliebte sich in ihn ... Und wenn sie nicht gestorben sind, so leben sie noch heute.



einunddreißig
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Вежбамо…



Модул 9



 Du hörst jetzt zwei Dialoge. Hör jeden Dialog zweimal. Zu jedem Dialog gibt es Fragen mit je drei Antworten. a. Martina will Reiseleiterin werden. Überleg erst mal: • Was macht eine Reiseleiterin? • Was muss sie können? • Was muss sie mögen? Lies jetzt die Fragen und Antworten 1-3. Hör dann das Interview zweimal. Welche Antworten stimmen? 1. Warum möchte Martina Reiseleiterin werden? 



a. Weil sie den Kontakt mit den Touristen mag.







b. Weil sie gute Sprachkenntnisse hat.







c. Weil sie viel reisen will.



2. Wie findet Martina die Arbeit einer Reiseleiterin? 



a. Stressig.







b. Anstrengend, aber interessant.







c. Manchmal langweilig, aber gut bezahlt.



3. Welche Sprachen kann Martina? 



a. Sie kann gut Englisch und Spanisch.







b. Sie kann gut Englisch und ein bisschen Italienisch.







c. Sie kann gut Englisch und ein bisschen Spanisch.



b. Herr Asbrand ist Bankdirektor. Überleg erst mal: • Wie wird man Bankdirektor? • Wie stellst du dir das Leben eines Bankdirektors vor? 



Lies jetzt die Fragen und Antworten 1-3. Hör dann das Interview zweimal. Welche Antworten stimmen?



1. Wie ist Herr Asbrand Bankdirektor geworden? 



a. Er hat eine Banklehre gemacht.







b. Er hat 10 Semester studiert.







c. Er war vorher Manager in einer Möbelfirma.
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Wir trainieren ... Модул 9



2. Warum ist Herr Asbrand mit seinem Beruf zufrieden? 



a. Weil er schnell Karriere gemacht hat und die Arbeit ihm Spaß macht.







b. Weil er viel verdient.







c. Weil die Kollegen sehr nett sind.



3. Was gefällt ihm an seinem Beruf nicht? 



a. Dass er zu viel arbeiten muss.







b. Dass er oft reisen muss.







c. Dass er wenig Zeit für seine Kinder hat.



 Frau Schneider ist „Lehrerin für Deutsch als Fremdsprache“. 



Überleg erst mal: • Was unterrichtet eine Lehrerin für Deutsch als Fremdsprache? • Was für Schüler hat sie? • Ist Lehrerin ein schöner oder ein besonders anstrengender Beruf? Warum?



Hör zuerst das ganze Interview. a. Lies jetzt die Sätze 1-6. Hör dann Teil 1 des Interviews noch einmal. Welche Antworten stimmen?   1. Frau Schneider unterrichtet Deutsch an einem Gymnasium.   2. Frau Schneider arbeitet in Freiburg.   3. Die Schüler von Frau Schneider sind alle Ausländer.   4. Frau Schneider ist mit ihrem Beruf nicht sehr zufrieden.   5. Frau Schneider unterrichtet Jugendliche und Erwachsene.   6. Einige Schüler von Frau Schneider kommen aus Japan. b. Lies jetzt die Sätze 7-12. Hör dann Teil 2 des Interviews noch einmal. Welche Antworten stimmen? 



  7. Für Frau Schneider ist der Kontakt mit den Schülern sehr wichtig.



  8. Frau Schneider hat nie Probleme in der Klasse.   9. Frau Schneider ärgert sich, wenn die Schüler nicht arbeiten wollen. 



10. Alle Schüler sind fleißig und machen Hausaufgaben.







11. Frau Schneider liebt ihren Job.







12. Frau Schneider möchte wechseln und etwas anderes machen.



dreiunddreißig
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Вежбамо…



Модул 9



 Zwei Anzeigen am „Schwarzen Brett“. Wähl eine Anzeige und lös die Aufgabe. Erzähl deinem Partner / deiner Partnerin, was in der Anzeige steht.



a.



gland!!! ferien in En



Sprach



lisch? Hast du Lernst du Eng s zu che mal ander Lust, die Spra nen du Lust auf ei lernen? Hast u d Eltern? Bist Urlaub ohne t? 14-16 Jahre al tige enau das Rich g as Dann ist d für dich! it e 8B) fahren m Wir (die Klass n, ri rsationslehre unserer Konve und ach Hastings, Miss Brook, n 31. Juli. zwar vom 17.chlehrerin Frau lis Die neue Eng hrt auch mit. Hausmann fä wir einen Dort besuchen aben ar. Aber wir h Sprachkurs, kl ge, lü sf u A : Sport, auch viel Spaß d n u ko und und Barbecues, Dis ... agen? Dann Neugierig? Fr Miss Brook wende dich an rerPause im Leh (während der stänist für alles zu zimmer). Sie dig. ss: Ende April. Anmeldeschlu
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Was stimmt? 1. Wer hat die Anzeige geschrieben? a. Miss Brook. b. Die Englischlehrerin. c. Die Klasse 8B. 2. An wen richtet sich die Anzeige? a. An die Schüler der Klasse 8B. a. An alle Schüler, die Englisch lernen. a. An Schüler im Alter 14-16, die Englisch lernen. 3. Wer organisiert die Reise? a. Miss Brook. a. Die Klasse 8B. a. Frau Hansmann.



Wir trainieren ... Модул 9



b. sucht Nachhilfestunde ge eine Tortur. ch. Jede Mathestunde mi für r we sch zu ist Hilfe!! Mathe e Fünf! Jede Klassenarbeit ein Wer hilft mir? e mögen und ein in. Du musst nur Math se ie en eg ath M in ke sammen lernen Du musst r 2-3 mal die Woche zu wi ss da so n, be ha it bisschen Ze chen können. und Hausaufgaben ma nn bis 4 Euro/Stunde rlich nicht gratis. Ich ka tü na du st ch ma s da Und ! n meinem Taschengeld) bezahlen (und zwar vo schon vor der Tür! ht ste ssenarbeit Kla ste ch nä e Di te! bit Aber schnell, 7C, Tel: 39 71 52 Martin Körnen, Klasse



Was stimmt? 1. Welches Problem hat Martin? a. Er ist schlecht in Mathe. b. Er hat wenig Taschengeld. c. Er schreibt nächste Woche eine Klassenarbeit in Mathe. 2. Wen sucht Martin? a. Einen Mathelehrer für Nachhilfestunden. b. Einen Schüler für Hausaufgabenhilfe. c. Ein Mathegenie, mit dem er lernen kann. 3. Wofür bezahlt Martin 4 Euro? a. Für eine Woche Nachhilfe in Mathe. b. Für eine gute Note in einer Klassenarbeit in Mathe. c. Für eine Nachhilfestunde in Mathe. fünfunddreißig
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Вежбамо…



Модул 9



 Zwei Leserbriefe aus einer Jugendzeitschrift.



Thema: Gute und schlechte Erfahrungen bei einer Sprachreise. Lies zuerst beide Briefe: Wer hat gute, wer hat schlechte Erfahrungen gemacht? a. Ich bin drei Wochen in Nizza gewesen und dort war es wirklich fantastisch. Unsere Lehrerin war superlustig und wir waren auch mit der Gruppe bei ihr zum Essen. Jetzt, wo ich wieder in der Schule bin, merke ich, dass sich mein Französisch verbessert hat. Mit der Gastfamilie habe ich noch Kontakt. Ich habe es einfach richtig getroffen! In der Gastfamilie war ich zusammen mit einem spanischen Jungen und dadurch habe ich viele andere Spanier und Franzosen kennen gelernt. Nächstes Jahr möchte ich gerne wieder nach Nizza, aber ich möchte auch nach England fahren. Dort möchte ich mein Englisch verbessern.



 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10







Markus



Was stimmt? Was stimmt nicht? – Wo steht das im Text? 1. Die Sprachreise nach Frankreich hat Markus sehr gut gefallen. 2. Die Schüler haben sich mit der Lehrerin sehr gut verstanden. 3. In der Schule bekommt Markus jetzt gute Noten in Französisch. 4. In der Gastfamilie hat Markus viele Spanier und Franzosen kennen gelernt. 5. Nächstes Jahr fährt Markus bestimmt wieder nach Nizza.



36



sechsunddreißig



Wir trainieren ... Модул 9



b.  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12







Alle sprechen von ihrer wunderschönen Erfahrung in England oder Frankreich. Alle sind begeistert und erzählen von tollen Gastfamilien und netten Leuten. Bei mir war es nicht so, leider! Ich bin in Ramsgate gewesen und es hat mir überhaupt nicht gefallen. In der Gastfamilie waren andere Jugendliche, und zwar zwei Mädchen aus der Schweiz und ein Junge aus Polen. Aber wir haben uns nicht so richtig verstanden. Und Kontakt mit der Gastfamilie habe ich kaum gehabt: Die Gasteltern haben nie mit uns zu Abend gegessen und selten etwas mit uns unternommen. Ich war oft allein, hatte Heimweh und habe jeden Tag mit meiner Mutti telefoniert und geweint. Auch in der Schule habe ich nicht viel gelernt. Ich weiß nicht, vielleicht war ich einfach zu jung für eine solche Erfahrung. Ich bin nämlich erst 12. Sabine



Was stimmt? Was stimmt nicht? – Wo steht das im Text? 1. Sabine hat viel Spaß in Ramsgate gehabt. 2. In der Gastfamilie hat Sabine andere Jugendliche kennen gelernt. 3. Ihre Gasteltern waren nicht sehr freundlich. 4. Sabine hat nachmittags immer etwas mit der Gruppe unternommen. 5. Sabine hat vom Englischkurs viel profitiert.



 Ein idealer Job für einen Studenten!



Lies den Text. Finde Antworten auf die Fragen unten.



Hans Wörner, 26, ist Student und jobbt als Taxifahrer. So finanziert er sein Studium. Er wohnt und studiert in Dresden. Er arbeitet normalerweise nachts: von 22.00 Uhr bis 6.00 Uhr morgens. Er arbeitet gern in der Nacht. „Da ist nicht so viel los“, sagt er. Er findet den Job zwar anstrengend, aber als Student ideal. Und die Bezahlung ist auch nicht schlecht: 9,50 Euro die Stunde, dazu das Trinkgeld. „Nein, ich habe keine Angst, in der Nacht zu fahren“, sagt er. Natürlich fährt er nicht jede Nacht Taxi. Nur zweimal pro Woche. Der Job macht ihm Spaß, und dazu hat er noch Zeit zu lernen. Am Taxistand wartet er nämlich manchmal eine Stunde, bis ein Kunde kommt. Und in dieser Zeit lernt er für die nächste Prüfung. In den kalten Winternächten hat er immer eine Thermosflasche mit Kaffee dabei. Der einzige Nachteil: Es ist für ihn nicht leicht, acht Stunden im Taxi zu sitzen. Deswegen treibt er regelmäßig Sport: Er fährt sehr gern Rad und joggt im Park. 1. Was ist Hans Wörner von Beruf? 2. Wie finanziert Hans sein Studium? 3. Wann jobbt Hans? Warum? 4. Wie oft jobbt Hans? 5. Ist Hans mit seinem Job zufrieden? Warum? 6. Was gefällt Hans an dem Job nicht?



siebenunddreißig



37



Вежбамо…



Модул 9



 Eine E-Mail in deiner Mailbox!



Hallo! Wollen wir zusammen Deutsch lernen? Möchtest du bei einem internationalen E-Mail-Projekt mitmachen? Jede Woche schreiben wir uns eine E-Mail und erzählen z.B., was wir gemacht haben. Wir sind schon drei Leute: ich (Denise, 15, aus Frankreich), Pedro aus Spanien und Elena aus Italien. Wir suchen aber neue Freunde. Hast du Lust? Dann melde dich: [email protected]



 u antwortest auf die E-Mail. D Schreib zu jedem Punkt einen oder zwei Sätze, circa 60 Wörter insgesamt. Vergiss nicht die Anrede, den Gruß und deine E-Mail-Adresse.



1. Stell dich vor (Name, Alter, Sprachkenntnisse). 2. Du findest die Idee toll. 3. Du hast schon einen E-Mail-Freund / eine E-Mail-Freundin. 4. Er / Sie wird auch mitmachen. 5. Worüber schreibt ihr in der ersten E-Mail? (Schule?)



Von:



Jetzt senden



Hallo, Denise!
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Wir trainieren ... Модул 9



Beispi



 Zieh eine Karte.



el:



Welche Situation siehst du auf der Karte? Was sagt die markierte Person?



7



2015



Mögliche Lösung: Ich möchte nach England fahren.



4



18



6



 Bildet Gruppen. Zieht eine Karte.



a: Plän



e



Wirst du...?



1



e



Wann? Wenn...



Thema: Pläne Karte: Wann? Wenn … Mögliche Frage: Wann treffen wir uns? Mögliche Antwort: Wenn die Schule aus ist.



a: Plän



el:



Them



Sprecht zu zweit wie im Beispiel. Zieht dann eine andere Karte.



Them



Beispi



Them



a: Plän



e



Wozu brauchs t du...? neununddreißig
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